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УТВЕРЖДАЮ

Начальник Управления физической подготовки 

Вооруженных Сил Российской Федерации

полковник                          

О.Боцман

                                         «       » февраля 2013 г.
Инструкция

о порядке проведения проверки физической подготовленности военнослужащих центральных органов военного управления Министерства обороны Российской Федерации, состояния физической подготовки и подведения итогов в 2013 году
I. Общие положения

Проверка физической подготовленности военнослужащих центральных органов военного управления Министерства обороны Российской Федерации*, воинских частей и организаций непосредственного подчинения, проводится в соответствии с Наставлением по физической подготовке в Вооруженных Силах Российской Федерации (далее – НФП – 2009), введенным в действие приказом Министра обороны Российской Федерации 2009 г. № 200, приказом Министра обороны Российской Федерации от          25 января 2013 года № 62, Планом подготовки Управления физической подготовки Вооруженных Сил Российской Федерации на 2013 год,  утвержденным первым заместителем Министра обороны Российской Федерации 16 ноября 2012 года и настоящей Инструкцией.
Центральные органы военного управления, органы военного управления, соединения, воинские части и организации Министерства обороны** назначаются на проверку в соответствии Планом подготовки 

Вооружённых Сил на 2013 год, Организационно-методических указаний по оперативной, мобилизационной и боевой подготовке Вооружённых Сил, проверками органов военного управления и войск (сил) в 2013 году и указаниями Министра обороны от 26 апреля 2008 года № 205/2/194 дсп, Планом-графиком работы центральных органов военного управления Министерства обороны в войсках (силах), Графиком проверки военнослужащих центральных органов военного управления по физической подготовке. 
Проверка уровня физической подготовленности в Вооруженных Силах проводится для осуществления контроля за состоянием и деятельностью органов военного управления, войск (сил) и организаций, оказания помощи, изучения и распространения положительного опыта.

Проводимая проверка по виду может быть инспекторской, итоговой, и контрольной, а по порядку проведения плановая или неплановая. По месту проведения проверка может быть комплексной или по отдельным элементам (вопросам).

Проверка физической подготовленности проводится с привлечением специалистов физической подготовки Управления физической подготовки,  видов (родов войск), объединений, соединений Вооруженных Сил. 

В соответствии со статьей 223 НФП – 2009, по результатам проверки физической подготовки воинской части оцениваются и определяются:

уровень физической подготовленности военнослужащих;

уровень физической подготовки органа военного управления, воинской части, организации;

качество управления физической подготовкой;

положительный опыт и причины недостатков в руководстве, планировании, организации, обеспечении, контроле и учёте физической подготовки;

проведение инструкторско-методических, показных и теоретических занятий с командирами подразделений (воинских частей) по изучению теории и практики проведения форм физической подготовки и оценка их организаторско-методических умений;

необходимые меры по улучшению физической подготовки в органах военного управления, воинских частях и подразделениях;

наличие и состояние учебной материальной базы физической подготовки.

Также проверяется и отражается в результатах проверки:

правильность оформления документов для выплаты ежемесячной надбавки военнослужащим, проходящим службу по контракту за квалификационный уровень физической подготовленности, выполнение (подтверждение) спортивных разрядов по военно-прикладным видам спорта и наличие спортивных званий по любому виду спорта;

правильность дополнительных выплат военнослужащим по итогам 2012 года в соответствии с приказом Министра обороны 2010 года № 1010, фактическому состоянию их физической подготовленности;

укомплектованность специалистами физической подготовки в соответствии с Порядком расстановки специалистов физической подготовки в новом облике Вооруженных Сил, утвержденных Министром обороны Российской Федерации 20 января 2009 года и требованиями по отбору кандидатов для поступления на военную службу по контракту и назначению военнослужащих на воинские должности, замещаемые специалистами физической подготовки;

организация работы в воинской части по развитию военно-прикладных видов спорта (в том числе во взводах, ротах, батальонах и им равных), работа гарнизонных спортивных комитетов; 

порядок взаимодействия при организации и проведении мероприятий по физической подготовке на объектах ФАУ МО РФ ЦСКА;
взаимодействие с ДОССАФ России и федерациями армейского рукопашного боя, альпинизма и практической стрельбы.
II. Условия и порядок проведения проверки
К проверке привлекаются: центральные органы военного управления, органы военного управления, соединения, воинские части, организации подчиненные непосредственно центральным органам военного управления из расчета: 

в центральных органах военного управления по уровню физической подготовленности – проверяется 100 % военнослужащих в составе главных управлений (управлений), главных командований (командований), департаментов, инспекций, служб, других структурных подразделений и не менее 50 % органов военного управления, не менее 30 % основных воинских частей (организаций) и не менее 30 % воинских частей (организаций) боевого обеспечения и обслуживания, непосредственного подчинения;

в органах военного управления оперативно-стратегического, оперативного и оперативно-тактических звенев управления и им равным по уровню физической подготовленности проверяется – весь личный состав управления органа военного управления и не менее 30 % основных воинских частей (организации) и не менее 30 % воинских частей (организаций) боевого обеспечения и обслуживания, непосредственного подчинения;
в соединении (дивизия, учебный центр, военная база, бригада, авиационная база (1 и 2 разряда), дивизион кораблей и им равных) по уровню физической подготовленности проверяется – управление соединения, не менее 30% основных воинских частей (подразделений) и не менее              30% воинских частей (подразделений) боевого обеспечения и обслуживания;
в воинской части (полк, отдельный батальон, авиационная группа, корабль 1 и 2 ранга и им равным), подразделении (батальоне, дивизионе, эскадрильи и им равных) по уровню физической подготовленности проверяется – управление, не менее 30% основных подразделений, и не менее 30 % подразделений боевого обеспечения и обслуживания;

в учебной воинской части (полк, отдельный батальон и им равным) по уровню физической подготовленности проверяется – управление,                100% военнослужащих постоянного состава и 30% подразделений переменного состава;

на центральных базах резерва (хранения) вооружения и военной техники по уровню физической подготовленности проверяется – управление проверяемой базы хранения, весь личный состав основных воинских частей (подразделений) и не менее 30% подразделений обеспечения и обслуживания;
на базах хранения и ремонта вооружения и военной техники в штатном составе мирного времени по уровню физической подготовленности проверяется весь личный состав;
в управлении соединения, воинской части, ротах (взводах) и им равных по уровню физической подготовленности проверяется весь личный состав.

По решению должностного лица, возглавляющего проверку, могут вводиться ограничения по составу привлекаемых к проверке воинских частей (подразделений).

На проверку органов военного управления, соединений и воинских частей отводится:

органы военного управления – 2 дня;

соединение (дивизия, учебный центр, военная база, авиационная база (1 разряда) и им равным) – 7 дней;

воинская часть – 3 дня.

Для проверки физической подготовленности военнослужащие распределяются на категории в зависимости от особенностей военно-профессиональной деятельности (далее именуются «категории»):

категория № 1: военнослужащие подразделений специального назначения, разведывательных, воздушно-десантных, десантно-штурмовых и морской пехоты;

категория № 2: личный состав основных подразделений воинских частей видов (родов войск) Вооруженных Сил Российской Федерации;

категория № 3: военнослужащие, проходящие службу в центральных органах военного управления, органах военного управления. Военнослужащие воинских частей и подразделений материального, технического и медицинского обеспечения, ремонта и обслуживания, военных оркестров, постоянный и переменный состав учебных воинских частей, вузов Министерства обороны (кроме курсантов вузов), военнослужащие, проходящие военную службу по призыву – курсанты учебных центров. 
Физическая подготовленность военнослужащих определяется в соответствии с категорией и возрастной группой, при этом количество упражнений должно соответствовать: 

для военнослужащих 1 категории:

1-4-й возрастных групп – 5 упражнений (на ловкость, быстроту, силу, выносливость и военно-прикладные навыки);

5-й возрастной группы – 4 упражнения (на быстроту или ловкость, силу, выносливость и военно-прикладные навыки);

6-8-й возрастных групп – 3 упражнения (на быстроту или ловкость, силу и выносливость);
для военнослужащих 2 категории:

1-4-й возрастных групп – 4 упражнения (на быстроту или ловкость, силу, выносливость и военно-прикладные навыки); 
5-8-й возрастных групп – 3 упражнения (на быстроту или ловкость, силу и выносливость);

для военнослужащих 3-й категории – 3 упражнения для всех возрастных групп (на быстроту или ловкость, силу и выносливость);

для военнослужащих женского пола – 3 упражнения (на быстроту или ловкость, силу и выносливость).
Военнослужащие проверяются по упражнениям программы физической подготовки, характеризующим основные физические качества и военно-прикладные навыки. При этом упражнения на общую или скоростную выносливость назначаются для проверки во всех случаях. Уровень развития каждого качества и навыка проверяется не более чем по одному упражнению с учетом прохождения программы и этапов военно-профессиональной деятельности. 

Практическая подготовленность военнослужащих проверяется по упражнениям, которые характеризуют уровень развития основных физических качеств:
а) для военнослужащих проходящих военную службу по контракту:

1 – 2 возрастных групп:

сила: № 4 – подтягивание на перекладине, № 6 – подъем переворотом на перекладине, № 7 – подъем силой на перекладине, № 10 – угол в упоре на брусьях;
быстрота: № 41 – бег на 100 м;

ловкость: № 13 – прыжок ноги врозь через коня в длину,                              № 14 – прыжок согнув ноги через коня (козла) в ширину, № 20 – соскок махом назад на перекладине, № 21 – соскок махом вперед на брусьях,                           № 30 – комплекс приемов рукопашного боя без оружия на 8 счетов,                     № 31 – комплекс приемов рукопашного боя с автоматом на 8 счетов;

выносливость: № 46 – бег на 3 км, № 47 – бег на 5 км, № 54 – лыжная гонка на 10 км;

военно-прикладные навыки: № 24 – обороты на стационарном гимнастическом колесе, № 25 обороты вперед и назад на лопинге,                  № 27 – общий комплекс приемов рукопашного боя, № 28-29 – специальный комплекс приемов рукопашного боя), № 32-37 – преодоление полосы препятствий (в зависимости от принадлежности к виду, роду войск),                   № 38 – преодоление полосы препятствий в составе подразделения,                       № 39 – бег с преодолением полосы препятствий в составе подразделения,                № 48-49 – марш-бросок на 5, 10 км, № 56 – марш на лыжах в составе подразделения на 10 км, № 59 – плавание в обмундировании с оружием.
3 – 5 возрастных групп:

сила: № 5 – поднимание ног к перекладине, № 9 – сгибание и разгибание рук в упоре на брусьях, № 22 – толчок двух гирь, № 22а – толчок двух гирь по длинному циклу, № 22б – жим штанги лежа;
быстрота: № 40 – бег на 60 м и № 42 – челночный бег 10х10 м;

ловкость: № 12 – прыжок ноги врозь через козла в длину,                       № 51 – тройной прыжок с места; 

выносливость: № 43 – бег на 400 м, № 45 – бег на 1 км, № 47 – бег на    5 км, № 53 – лыжная гонка на 5 км;

военно-прикладные навыки: № 27 – общий комплекс приемов рукопашного боя, № 28-29 – специальный комплекс приемов рукопашного боя), № 48 – марш-бросок на 5 км, № 52 – метание гранаты на дальность,       № 55 – марш на лыжах в составе подразделения на 5 км, № 59 – плавание в обмундировании с оружием, № 60 – ныряние в длину.

6 – 8 возрастных групп:

сила: № 15 – наклоны туловища вперед, № 16 – сгибание и разгибание рук в упоре лежа, № 21 – рывок гири;
ловкость: № 30 – комплекс приемов рукопашного боя без оружия на      8 счетов, № 31 – комплекс приемов рукопашного боя с автоматом на               8 счетов;

быстрота: № 57 – плавание на 100 м в спортивной форме вольным стилем, № 57 а – плавание на 50 м, № 58 – плавание на 100 м в спортивной форме способом брасс; 

выносливость: № 45 – бег на 1 км, № 53 – лыжная гонка на 5 км,          № 57 б – плавание на 500 м.

Военнослужащим 3 – 8 возвратных групп разрешается выполнять упражнения, назначенные для военнослужащих младших возрастных групп.

б) для военнослужащих женского пола: 

1 – 3 возрастных групп:

на силу: № 15 – наклоны туловища вперед или № 16 – сгибание и разгибание рук в упоре лежа;

на быстроту: № 40 – бег на 60 м, № 41 – бег на 100 м,                              № 42 – челночный бег 10х10 м, № 57 – плавание на 100 м в спортивной форме вольным стилем, № 58 – плавание на 100 м в спортивной форме способом брасс;
на ловкость: № 64 – акробатическое упражнение;
на выносливость: № 45 – бег на 1 км, № 53 – лыжная гонка на 5 км;

4 – 6 возрастных групп:

сила: № 15 – наклоны туловища вперед, № 16 – сгибание и разгибание рук в упоре лежа, № 62 – приседание;
ловкость: № 63 – прыжок в длину с места;

быстрота: № 40 – бег на 60 м, № 42 – челночный бег 10х10 м,                № 57 – плавание на 100 м в спортивной форме вольным стилем, № 58 – плавание на 100 м в спортивной форме способом брасс; 

выносливость: № 45 – бег на 1 км, № 53 – лыжная гонка на 5 км,              № 57 б – плавание на 300 м. 
в) для военнослужащих проходящих военную службу по призыву:

сила: № 4 – подтягивание на перекладине, № 6 – подъем переворотом на перекладине, № 7 – подъем силой на перекладине, № 9 – сгибание и разгибание рук в упоре на брусьях, № 22 а – толчок двух гирь по длинному циклу;

быстрота: № 40 – бег на 60 м, № 41 – бег на 100 м, № 42 – челночный бег 10х10 м;

ловкость: № 12 – прыжок ноги врозь через козла в длину,                            № 13 – прыжок ноги врозь через коня в длину, № 30 – комплекс приемов рукопашного боя без оружия на 8 счетов, № 31 – комплекс приемов рукопашного боя с автоматом на 8 счетов (номер комплекса для выполнения определяет проверяющий);
выносливость: № 45 – бег на 1 км (только для военнослужащих 2 и       3 категории), № 46 – бег на 3 км, № 47 – бег на 5 км, № 53 – лыжная гонка на 5 км;

военно-прикладные навыки: № 27 – общий комплекс приемов рукопашного боя, № 28-29 – специальный комплекс приемов рукопашного боя), № 32-37 – преодоление полосы препятствий (в зависимости от принадлежности к виду, роду войск), № 38 – преодоление полосы препятствий в составе подразделения, № 39 – бег с преодолением полосы препятствий в составе подразделения, № 48-49 – марш-бросок на 5, 10 км,   № 52 – метание гранаты на дальность, № 55 – марш на лыжах в составе подразделения, № 59 – плавание в обмундировании с оружием.

Выполнение вышеперечисленных упражнений на силу, быстроту, ловкость и выносливость допускается на выбор проверяемого военнослужащего по каждому проверяемому физическому качеству. Упражнения, характеризующие военно-прикладные навыки, назначаются для проверки председателем комиссии для всего личного состава роты (взвода) (и им равным) согласно полученного билета.
Для выполнения физического упражнения предоставляется одна попытка. 

В ходе проверки физические упражнения выполняются в следующей последовательности: упражнения на ловкость, упражнения на быстроту, силовые упражнения, приемы рукопашного боя, упражнения на выносливость, преодоление препятствий, плавание и упражнения в составе подразделения. 

Все назначенные на проверку физические упражнения выполняются, как правило, в течение одного дня. Упражнения для оценки общей выносливости и военно-прикладных навыков могут выполняться в разные дни.

В отдельных случаях количество упражнений и порядок их выполнения может быть изменен по решению председателя комиссии.

Проверка физической подготовленности проводится в спортивной форме одежды, за исключением выполнения физических упражнений, для которых предусмотрена только военная форма одежды. 

Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, не обеспеченные спортивной формой одежды, выполняют упражнения в военной форме одежды. При определении оценки за физическую подготовленность применяются поправки к нормативам за выполнение упражнений в военной форме одежды (приложение № 1 к настоящей Инструкции). 

Военнослужащим, имеющим отклонения в состоянии здоровья и не допущенным к проверке врачом, участие в практической сдаче контрольных упражнений – категорически запрещается.
Военнослужащие, задействованные при несении службы в суточном наряде, боевом дежурстве и иных дежурных подразделениях (силах) воинской части, гарнизоне к проверке не привлекаются. Им предоставляется отдельный день для проверки уровня физической подготовленности.

Оценка качества управления физической подготовкой осуществляется в соответствии со статьей 255 НФП – 2009 (приложение № 2 к настоящей Инструкции). 

Подготовка учебной материальной базы, медицинского и других видов обеспечения возлагается на командира (начальника) на базе которого проводится проверка, с обязательным привлечением на практическую проверку специалистов медицинской службы.
Председатель комиссии после представления командиру (начальнику) воинской части:

заслушивает председателя спортивного комитета и помощника командира по физической подготовке – начальника физической подготовки воинской части (военнослужащего, служащего отвечающего за организацию физической подготовки);

определяет жребием подразделения для проверки уровня физической подготовленности военнослужащих;

проверяет документацию и учебную материальную базу физической подготовки.

Перед проведением проверки председателю комиссии представляются следующие документы:

строевая записка;

штатно-должностная книга; 

карточки учета результатов практических проверок по физической подготовке и уровню спортивной подготовленности (приложение № 9 к           НФП – 2009);

отчет по итогам предварительной проверки; 

документация по организации мероприятий физической подготовки, согласно статей 26, 27 НФП – 2009 (электронный вариант прилагается к отчету по проверке);

журналы учета боевой и командирской подготовки; 

приказ для выплаты ежемесячной надбавки за квалификационный уровень физической подготовленности, выполнение (подтверждение) спортивных разрядов по военно-прикладным видам спорта и наличие спортивных званий по любому виду спорта;

списки военнослужащих воинской части, которым назначена дополнительная выплата по итогам служебной деятельности за 2012 год по приказу Министра обороны 2010 года № 1010;

акты технического состояния объектов учебно-материальной базы (инвентаря) по физической подготовке;

другая документация, необходимая для работы комиссии                     (по требованию председателя комиссии). 

После утверждения графика проведения проверки, председатель комиссии проводит инструктаж судейских бригад, назначенных из специалистов физической подготовки других воинских частей.
III. Оценка органов военного управления, соединений
и воинских частей по результатам проверок
Оценка физической подготовки органа военного управления, соединения, воинской части и организации Вооруженных Сил определяется в соответствии с настоящей Инструкцией:
Оценка физической подготовки центрального органа военного управления слагается из оценок, полученных всеми военнослужащими, привлекаемыми к проверке и определяется: 

«отлично» – если получено 90% и более положительных оценок, при этом более половины проверенных получили оценку «отлично» и на проверку представлено не менее 80% списочного состава органа военного управления (организации) Вооруженных Сил;

«хорошо» – если получено 80% и более положительных оценок, при этом более половины проверенных получили оценку не ниже «хорошо» и на проверку представлено не менее 75% списочного состава органа военного управления (организации) Вооруженных Сил;

«удовлетворительно» – если получено не менее 70% положительных оценок и на проверку представлено не менее 60% списочного состава органа военного управления (организации) Вооруженных Сил;

«неудовлетворительно» – если не выполнены требования на оценку «удовлетворительно».

Оценка физической подготовки соединения слагается из оценок, полученных управлением соединения и проверенными воинскими частями и определяется:

«отлично» – если половина и более проверенных воинских частей, включая управление соединения, получили оценку «отлично», а остальные – «хорошо»;

«хорошо» – если половина и более проверенных воинских частей, включая управление соединения, получили «отлично» и «хорошо», а остальные – «удовлетворительно»;

«удовлетворительно» – если все проверенные воинские части, включая управление соединения, получили положительную оценку, при этом более половины из них «удовлетворительно», или если не более одной воинской части оценено «неудовлетворительно»;

«неудовлетворительно» – если не выполнены требования на оценку «удовлетворительно» или если управление соединения оценено «неудовлетворительно».

Оценка физической подготовки воинской части слагается из оценок, полученных проверенными подразделениями и управлением воинской части и определяется:

«отлично» – если половина и более проверенных подразделений, включая управление воинской части, получили оценку «отлично», а остальные – «хорошо»;

«хорошо» – если половина и более проверенных подразделений, включая управление воинской части, получили «отлично» и «хорошо», а остальные – «удовлетворительно»;

«удовлетворительно» – если все проверенные подразделения, включая управление воинской части, получили положительную оценку, при этом более половины из них «удовлетворительно», или если не более одного подразделения оценено «неудовлетворительно». 

«неудовлетворительно» – если не выполнены требования на оценку «удовлетворительно» или если управление воинской части оценено «неудовлетворительно».

Оценка физической подготовки подразделения слагается из оценок, полученных всеми военнослужащими, привлекаемыми к проверке и определяется: 

«отлично» – если получено 90% и более положительных оценок, при этом более половины проверенных получили оценку «отлично» и на проверку представлено не менее 80% списочного состава подразделения;

«хорошо» – если получено 80% и более положительных оценок, при этом более половины проверенных получили оценку не ниже «хорошо» и на проверку представлено не менее 75% списочного состава подразделения;
«удовлетворительно» – если получено не менее 70% положительных оценок и на проверку представлено не менее 70% списочного состава подразделения.

К подразделению относится: орган военного управления, управление воинской части, отделение, расчет, группа, взвод, рота, батарея, батальон, дивизион, отряд, звено, эскадрилья, группа, отдел, команда, лаборатория.
Оценка состояния физической подготовки учебных подразделений учебных частей слагается из общих оценок физической подготовленности проверенных военнослужащих и определяется:

«отлично» – если получено 90% положительных оценок, при этом более половины проверенных получили оценку «отлично» и на проверку представлено не менее 80% списочного состава подразделения.

«хорошо» – если получено 80% положительных оценок, при этом более половины проверенных получили оценку не ниже «хорошо» и на проверку представлено не менее 75% списочного состава подразделения.

«удовлетворительно» – если получено 70% положительных оценок и на проверку представлено не менее 70% списочного состава подразделения;
«неудовлетворительно» – если не выполнены требования на оценку «удовлетворительно».

Оценка физической подготовки учебной части слагается из оценок, полученных от проверенных учебных подразделений:

«отлично» – если половина и более проверяемых подразделений получили оценку «отлично», а остальные – «хорошо»; 

«хорошо» – если половина и более проверяемых подразделений получили оценку «хорошо», а остальные – «удовлетворительно»; 

«удовлетворительно» – если все проверяемые подразделения получили положительные оценки, при этом более половины из них – «удовлетворительно» или, если одно подразделение оценено «неудовлетворительно». 
IV.  Подведение итогов проверки
По результатам проверок органа военного управления (кроме центральных органов военного управления) соединения, воинской части и организации оформляются результаты проверки.

Первый экземпляр результатов проверки остается в проверяемом органе военного управления, соединении, воинской части и организации, второй экземпляр – после доклада старшему начальнику хранится в органе военного управления, проводившем проверку.

Проверка органов военного управления, соединений, воинских частей и организаций завершается проведением частных и общего разборов. Они должны содержать объективную оценку и частный вывод за каждый проверяемый элемент, оценку деятельности должностных лиц, общую оценку за проверку, отражать положительные моменты, указывать на основные недостатки и упущения с раскрытием причин их появления; определить основные недостатки, которые должны быть устранены.

Общий разбор проверки проводится лицом, возглавляющим проверку (председателем комиссии), частные разборы – старшим группы проверки.

В проверенных органах военного управления и им равным, соединениях, воинских частях и организациях разрабатывается план устранения недостатков, выявленных в ходе проверки. Данный план не позднее 15 суток после завершения проверки представляется на утверждение непосредственному начальнику. Его копия направляется в орган военного управления, проводивший проверку.

По результатам проверки органом военного управления, проводившим проверку, организуется контроль и оказание помощи в устранении выявленных недостатков.
Военнослужащим по контракту, не выполнившим установленные требования по уровню физической подготовленности (не выполнившим контрольные нормативы по физической подготовке) на контрольной проверке, предоставляется пятимесячный срок для подготовки и повторной сдачи проверки по физической подготовленности. Командиры (начальники) могут устанавливать время для дополнительных занятий военнослужащим, не выполнившим требования по физической подготовленности. 

В случае повторного признания военнослужащего по контракту несоответствующим требованиям по физической подготовленности, он представляется для рассмотрения на аттестационную комиссию органа военного управления, воинской части, организации Вооруженных Сил. 

Военнослужащие, имеющие отклонения в состоянии здоровья и отнесенные в результате углубленного медицинского освидетельствования по состоянию здоровья к 3-й или частично ко 2-й группе, перенесшие острые заболевания и травмы, находящиеся по заключению врача под диспансерно-динамическим наблюдением к проверке физической подготовленности не допускаются. 

Военнослужащие женского пола в период беременности по заключению медицинских специалистов к проверке физической подготовленности не допускаются.

Военнослужащие по контракту, находящиеся под диспансерно-динамическим наблюдением, проходят проверку по физической подготовке после окончания диспансерно-динамического наблюдения. При отсутствии положительных результатов лечения в течение года военнослужащие по контракту направляются на военно-врачебную комиссию для медицинского освидетельствования на предмет годности к прохождению военной службы в занимаемой воинской должности. Если по результатам военно-врачебной экспертизы военнослужащему определены категории годности: «Б» – годен к военной службе с незначительными ограничениями и «В» – ограниченно годен к военной службе, то соответствующий начальник медицинской службы разрабатывает рекомендации по укреплению их здоровья, которые направляются соответствующим командирам подразделений, и контролирует их выполнение. 

Лучшие центральные органы военного управления, соединения, воинские части и организации определяются по следующим показателям: 
первый показатель – уровень физической подготовленности (оценка физической подготовки) органа военного управления, соединения, воинской части и организации непосредственного подчинения;
второй показатель – выполнение квалификационного уровня;
третий показатель – качество управления физической подготовкой.

Победители определяются по наибольшему количеству набранных баллов по первому и второму показателю в соответствии с настоящей Инструкцией. 
При подведении итогов преимущество отдается органу военного управления, соединению, воинской части, где качество управления физической подготовкой соответствует установленным требованиям, и уровень физической подготовки оценивается «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и набравшему наибольшее количество балов по сумме первого и второго показателя. 

При равенстве баллов у двух и более центральных органов военного управления, соединениях, воинских частях и организациях преимущество имеет воинская часть, соединение, орган военного управления с лучшим результатом по второму показателю. 
По итогам проверки определяются: 3 лучших центральных органов военного управления, которые представляются для награждения призами и грамотами Министра обороны Российской Федерации.
При определении победителей баллы начисляются:

за каждый процент от числа военнослужащих, выполнивших нормативы высшего квалификационного уровня, начисляются – 4 балла;
за каждый процент от числа военнослужащих, выполнивших нормативы 1 квалификационного уровня и оцененных по физической подготовке «отлично» – по 3 балла;
за каждый процент от числа военнослужащих, выполнивших нормативы 2 квалификационного уровня и оцененных по физической подготовке «хорошо» – по 2 балла;
за каждый процент от числа военнослужащих, выполнивших нормативы 3 квалификационного уровня и оцененных по физической подготовке «удовлетворительно» – по 1 баллу.

Начисленные баллы за выполнение физических упражнений и за выполнение квалификационного уровня суммируются.

За «неудовлетворительную» оценку по выполнению назначенных на проверку физических упражнений баллы не начисляются.

За каждого выявленного военнослужащего, сдающего физическую подготовку за подразделение, в списках которого он не состоит, снимается с общего результата воинской части 40 баллов, а военнослужащий, за которого производилась сдача, оценивается «неудовлетворительно».

По окончании проверки оформляются ведомости (приложение №№ 3,      4, 5 к настоящей Инструкции), выставляется оценка за состояние физической подготовки.

По окончанию проверки первый экземпляр ведомостей и результаты проверки остаются в воинской части, а второй экземпляр и список военнослужащих наиболее отличившихся при проведении проверки (приложение № 7 к настоящей Инструкции), представляются в Управление физической подготовки.
Председатель комиссии, проводивший проверку физической подготовленности военнослужащих центральных органов военного управления, докладывает вышестоящему командованию о результатах проверки. 
Начальник группы отдела физической подготовки (видов, родов Вооруженных Сил Российской Федерации и органов военного управления центрального аппарата Министерства обороны Российской Федерации) Управления физической подготовки Вооруженных Сил Российской Федерации
полковник 








          В.Зелепукин
*Далее в тексте настоящей Инструкции, если не оговорено особо, для краткости будут именоваться: 


проверка физической подготовленности военнослужащих центральных органов военного управления Министерства обороны Российской Федерации, воинских частей и организаций непосредственного подчинения – проверка;


Управление физической подготовки Вооруженных Сил Российской Федерации – Управлением физической подготовки; 


Вооруженные Силы Российской Федерации – Вооруженными Силами; 


Министерство обороны Российской Федерации – Министерством обороны;


центральные органы военного управления Министерства обороны Российской Федерации – центральные органы военного управления.


**Здесь и далее в тексте настоящей Инструкции под органами военного управления, соединениями и воинскими частями и организациями понимаются органы военного подчинения, соединения, бригады, воинские части, организации и им равные, находящиеся на отдельном штате – подчиненные непосредственно центральным органам военного управления.















